% Landeshauptstadt
Mainz

Antwort zur Anfrage Nr. 1190/2019 der CDU-Ortsbeiratsfraktion Mainz-Altstadt betreffend
Fahrradfiihrung (CDU)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Mit der Aufhebung der Radwegebenutzungspflicht setzt die Stadt Mainz wie auch andere
deutsche Kommunen Festlegungen der Straflenverkehrsordnung (StVO) um. Diese gibt seit
ihrer Novelle 1997 vor, dass Fahrzeuge die Fahrbahn benutzen miissen, woraufhin die Pflicht
der Benutzung von Radwegen durch Fahrrader zu priifen ist. Damit entfallt die Vorschrift Rad-
wege entlang von Fahrbahnen nutzen zu miissen. Eines der entscheidenden Priifkriterien ist
die Gefahrdungslage fiir Radfahrende auf der Fahrbahn. Dafiir werden neben der Kfz-Belastung
und dem Schwerverkehrsanteil auch Unfallhdufungsstellen in den jeweiligen Stralenabschnit-
ten betrachtet. Nur wenn diese Kriterien unauffallig sind, wird die Benutzungspflicht der Rad-
wege aufgehoben und entsprechend die Beschilderung entfernt (Radweg, gemeinsamer Geh-/
Radweg, getrennter Geh-/Radweg). Dabei bleiben auch nicht mehr benutzungspflichtige Rad-
wege weiterhin dem Radverkehr vorbehalten. Sie sind nicht mehr beschildert, jedoch weiterhin
im Straf’enraum zu erkennen. Radfahrende haben dann die Wahl, diese oder die Fahrbahn zu
benutzen. Die Verwaltung weist darauf hin, dass Kinder bis zur Vollendung des 10. Lebens-
jahrs auch die Gehwege benutzten diirfen. Auch Eltern diirfen den Gehweg befahren, wenn sie
Kinder begleiten.

Zu 1)
Welche Radwege in der Altstadt sind nicht mehr benutzungspflichtig?

Mit Ausnahme der Radwege in der Holzhofstrale, RheinstraBe (zwischen Dagobertstrale und
HolzhofstraBBe) und Theodor-Heuss-Briicke sind alle Radwege in der Altstadt der Benutzungs-
pflicht enthoben.

Zu 2)
Welche Radwege, die aus der Benutzungspflicht entnommen wurden, sollen durch bauliche
Mafsnahmen wieder instand gesetzt werden?

Um fiir neue Radwege wieder eine Benutzungspflicht anordnen zu kénnen, sind gemaf3 gel-
tender Richtlinien neben den Verkehrsstdrken auch Radwegebreiten von mindestens 2,0 m je
Fahrtrichtung einzuhalten, zuziiglich einer Mindestbreite von 3,0 m fiir Gehwege. Diese Fla-
chen sind in den StraBenrdaumen der Altstadt nicht vorhanden. Daher verfolgt die Verwaltung
den Ansatz, die Radverkehrsfiihrung im Mischverkehr auf der Fahrbahn u. a. mithilfe von Mar-
kierungen und Temporeduzierungen u optimieren.



Zu 3)
Welche Wegefiihrungen in der Altstadt sollen Radfahrer kiinftig bevorzugt benutzen diirfen.

Grundsatzlich kénnen Radfahrende alle fiir sie zur Verfiigung stehenden Wege nutzen. Nach
Fertigstellung der Grofen Langgasse wird diese durch die Fortfiihrung in die Weifliliengas-
se/HolzhofstraBBe eine direkte Achse zur Verbindung der Altstadt (ab Rheinufer/R6misches
Theater) mit der Neustadt (iber die Gartnergasse bis Hauptbahnhof) bilden.

Zu 4)
Welche Sicherheitsmanahmen wurden ergriffen, um Radfahrer, die — wie in der Grofen Blei-
che — auf Straf3en fahren sollen zu schiitzen?

Der Aufhebung der Benutzungspflicht geht immer eine Priifung der Straf’en in Bezug auf ihr
Gefdhrdungspotential fiir Radfahrende auf der Fahrbahn voraus. Dies erfordert zudem die Zu-
stimmung der Polizei und Anordnung durch die StraBenverkehrsbehdrde, sodass die entspre-
chenden Fachstellen zur Einschdtzung der Sicherheit fiir Radfahrende im Mischverkehr einge-
bunden sind. Fahrbahnen, bei denen die Polizei oder die StraBenverkehrsbehdrde ein Gefdhr-
dungspotential fiir den Radverkehr sehen, werden nicht freigegeben. Grundsatzlich stehen
Radfahrenden, die nicht auf der Fahrbahn fahren mdchten, weiterhin die nicht mehr benut-
zungspflichtigen Radwege zur Verfiigung.
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